

**Suscripción.**  
 En la capital. 4.50 pias. trimestre  
 Id. fuera de la capital. 5 id. id.  
 Ultramar en oro. 18 id. semestre  
 Id. un año en oro. 25 id. id.  
 Extranjero. 7.50 id. trimestre  
 Todo pago se entiende por adelantado.  
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.º

# LA LUCHA

**Anuncios.**  
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª 75 céntimos.—En la 3.ª 50 céntimos.—En la 4.ª 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.º a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A LORETTE, 61, Rue Caumartin.

**AÑO XXIV**

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, miércoles 16 de Mayo de 1894.

**NÚMEROS SUELTOS**

25 céntimos.

**N.º 5.278**

## Política Europea.

**SUMARIO.**—Un cuento.—La política y la agricultura.—Literatos y políticos.—Los vinos.—Componendas.—Los tratados.—La política y el corcho.—El tresillo.—El cólera.—El crimen del Escorial.—El Teatro Real.—Italianos y Franceses.—San Isidro.—Orquesta de pitos.

Cuentan que anoche, en una morada aristocrática, ocurrió el siguiente diálogo.  
 —¿Le gusta á V. mucho el baile, Conde?

—¡Lo detesto!

—Entonces, ¿por qué me ha invitado V. tres veces?

El conde con sinceridad.

—Por sudar un poco; estoy muy constipado.

Siendo yo tan sincero como el Conde, diré á Vds. que los hechos me han venido á dar la razón, en cuanto relativo á la interior he dicho á Vdes. y que, por ahora, no hay crisis á pesar de que otra cosa hayan dicho agencias y corresponsales que cultivan la nota sensacional.

No hay que darle vueltas; fuera de unos cuantos cesantes, unos cuantos empleados y unos cuantos caciques, la política no interesa á nadie.

Más se preocupa el país de las lluvias de estos últimos días que han mejorado las condiciones de la cosecha, y eso que nuestros agricultores todavía no le dan á los abonos minerales la importancia que deben darles. El secreto de la agricultura consiste en devolver á la tierra por medio del abono, lo que pierde al dar las cosechas, y así se explica que Inglaterra, que no tiene mejor suelo que nosotros, produzca mucho más. La compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra, que indudablemente fabrica el abono más superior de España, extiende cada día más su mercado y se explica, porque los agricultores que usan estos abonos obtienen positivos resultados.

Aunque me llamen Vdes. pesado, insistiré siempre en que es preciso acabar con que en este país no tengan notoriedad más que los políticos y los literatos, y que España sólo se conozca por sus oradores y sus toreros.

Nuestra industria propia va dando en la América Latina gallardas muestras de su existencia. En la mayor parte de las repúblicas Hispano Americanas, el cognac de los Sres. Jimenez y Lamothe, circula ya más que las marcas francesas. Verdad que las destilerías de Málaga y Manzanares son un verdadero modelo, no solo en España, sino en Europa, y que nuestros compatriotas Jimenez y Lamothe hacen más por el adelantamiento del país, que muchos políticos de los que se pasan la vida en el salón de conferencias.

Pero como hay que escribir para todos los gustos, no puedo dispensarme de decir á Vds. que cuanto se ha dicho respecto á componendas entre conservadores y fusionistas, es pura música celestial. Para el otoño que viene hablaremos y verán Vdes. con qué limpieza vuelven los conservadores al poder, y cómo la unión de Cánovas y Silvela queda realizada.

Los tratados, á pesar de las alegrías de los fusionistas, no serán ley y la opinión de nuestros industriales comenzará á influir en la gobernación del Estado.

Madrid mismo, que no tiene en provincias reputación de industrial, está dando pruebas de moverse en estos asuntos. Porque no solo el vino y los tegidos interesan á la nación española; hay otras manifestaciones industriales que tienen también mucha importancia.

Pocas industrias tienen en España tanta como las que se relacionan con nuestra producción vinícola: la industria taponera que tiene de fabril y de agrícola, cuenta en Madrid con una fábrica importantísima de los señores Hormillan y Garrido que fabrican toda especie de tapones, lo mismo

para champagne que para toda clase de vinos y frasquería para drogueros y perfumistas. La fábrica de Hormilla y Garrido, que honra al Madrid industrial, remite á provincias muestras y detalles.

Después de todo, el hablar de corchos es casi en España hablar de política, porque en la nuestra figuran muchos alcorchones.

Con todo, lo que la opinión se ajita en el salón de conferencias, maldito lo que la política le importa á nadie; los que trabajan continúan haciéndola; los que sufren, piden á la limosna lo que la mala administración no les otorga, y la inmensa mayoría de la clase media, en las capitales y en los pueblos, continúa durante el día ocupándose de sus asuntos, y por la noche jugando al tresillo y á la malilla y hablando mal de este y de todos los gobiernos.

Del cólera de Portugal puedo anticipar algunas noticias: las epidemias son principalmente temibles porque matan mucha gente, y hasta ahora la enfermedad de Lisboa tiene una multiplicación morbosa extraordinaria, pero produce una mortalidad insignificante. Así y todo, el gobierno español y muy especialmente el ministro de la Gobernación toman, y hacen bien, enérgicas medidas.

Creerán Vds. que el cólera de Lisboa ó la cuestión de Melilla, ó la de los tratados, preocupan la opinión; pues están ustedes equivocados: aquí lo que más interesa es el Chato del Escorial. Los periódicos de más circulación dedican sendas columnas á decir al público de qué color lleva María los vestidos y si la niña Juanita se ha echado ó no medias sueltas en las botas. La curiosidad insana del público hace que los periódicos de hoy se parezcan algo á los romances de ciego de hace veinte años.

Yo he procurado siempre hacer el silencio alrededor de los grandes crímenes. Estoy convencido de que la notoriedad es un perjuicio, y no quiero contribuir á que el crimen se extienda.

Al lado de los crímenes preocupa también la atención pública el arriendo del Teatro Real. Hasta ahora lo se presume quién será el afortunado mortal que se quede con este ministerio, porque hay quien dice que el ser empresario del Real equivale á una cartera.

Aquí donde el teatro Español agoniza y donde nadie se ocupa de ello, hay quien no duerme temiendo que podrá transcurrir un invierno sin ópera. Verdad que los mismos que dejan que Mario y la Tubau tengan que trabajar por las provincias, los que ven impasibles que se cierra el teatro Español, se vuelven locos para aplaudir á un italiano en la Comedia y á una francesa en otro coliseo.

Lo extranjero lo absorbe todo, desde las carreras de caballos hasta el becerro de las botas, y nos estraña ser pobres cuando somos un país ridículo y *cursi* dentro de Europa, que va á comprarlo todo fuera.

Los toros, el cocido, las rosquillas de la tía Javiera y hasta los pronunciamientos, me gustan porque son genuinamente españoles.

Más aún, lo de *hacer tiempo* ocupación que con la de *tomar el sol* constituyen dos oficios españoles, casi me parecen bien por lo clásicas, aquí donde basta por copiar á los ingleses hay quien dice que el tiempo es dinero.

Con ser el tiempo lo que más se desaprovecha, es, sin embargo, lo que mejor y más barato puede contarse. Antes, un reloj de sobremesa era un objeto de verdadero lujo; hoy, uno de metal bronceado de treinta y tres centímetros de altura, puede adquirirse por quince pesetas en casa de Carlos Coppel. Seguramente los forasteros que por este tiempo vienen á

Madrid, volverán á sus residencias con reloj de sobremesa.

Los relojes, como los hombres políticos, se han abaratado: antes, se resellaban los hombres por ser ministros; hoy hay quien se resella por un sueldo que le permita un guisado con patatas.

Pero dejemos la filosofía, y preparémonos á celebrar dignamente San Isidro, acudiendo á la pradera y armándonos de un pito, instrumento que deben tocar las dos terceras partes de los españoles, mientras la otra tercera también se dedica á la música tocando el violón.

Y para que esta carta sea genuinamente española, no doy ninguna noticia del extranjero y quedo de ustedes afectísimo S. S. q. b. s. m.,

García-Fernández.

Madrid 13 Mayo 1894.

## GENIZAS INCENDIADAS.

(De nuestra colaboración.)

Pasé por París, como por otras capitales, en aquel viaje de *olvido*, con la rapidez que exigíame un sistema nervioso apoderado por completo de mí sér.

En aquellos días resucitaba allí una nueva secta religiosa. Yo no podía apreciar bien entonces más que una cosa que se relacionaba con todo. El desengaño sufrido cuando, desde el sueño venturoso, había pasado á la realidad llena de obscuridades. Han pasado bastantes años desde entonces y, colocados los dolores en segundo término de mi mente, afluyen ahora á ella los recuerdos del pasado á constituir en mi individuo la época á que tienen derecho.

Aparecía en París un discípulo de Cumberland y buscando alguna distracción que muy de veras necesitaba para mi abatido espíritu, fuíme una noche al Continental en busca de algo así como brujería que me librara del tedio que experimentaba.

Capper era el discípulo de Stuart Cumberland y yo, que entonces tenía el proyecto, que no realicé, de seguir un viaje muy adelante por el mar Rojo á la China arrojando las inclemencias del elemento por Takón, Peí-ho, el golfo de Pet-chi-lí hasta llegar á la ciudad á la moda, á Tientsin, peristilo de Pekin donde me prometía nada menos que al virey Si-chun chang firmante con Fournier del tratado franco-chino, yo no tuve valor ni interés bastante para seguir mi viaje, al verme rodeado de atmósfera como aquella que se respira, de ambiente para mí tan seductor como aquel del Continental en las noches que trabaja Capper.

A la vista de una francesa de diez y siete años, rúbia, de ojos azules, encantadora, sentí que me había equivocado en mis apreciaciones respecto á la trascendencia del desengaño sufrido en Madrid é imaginé que en el mismo Madrid no hubiera sido obra de mucho tiempo el olvidarlo todo, como en una sesión de brujería lo olvidaba en París momentáneamente, señal primera del eterno olvido.

La emoción experimentada á la vista de las maravillas de adivinación realizadas por Capper fué extraordinaria. Aquella noche me acosté impresionado y presa de la preocupación más pertinaz para descubrir el secreto de aquellos prodigios. Fué la primera noche que me dormí sin haber pensado un momento en la traidora que aquí me había dejado.

En la redacción del *Gaulois*, donde dió una explicación leal Mr. Capper me desilusionó por completo. ¡Era un tacto exquisito, era una vista de lince! Sorprendía la denuncia en la mirada de quien poseía el secreto y apreciaba la ligera contracción nerviosa de quien vé al que busca cerca del escondite que él creyó imposible descubrir.

Entonces me cansé de decir en París: *Ze*

*l'ai vu*, porque todo el mundo me preguntaba con insufrible pesadez: *Avez vous vu Capper?* Capper sustituía en el interés popular parisién á Lambert de algunos años antes. Sustituía el nombre del brujo en esa especie de *argot boulevardier* al nécio modismo.

On dirait du veau! que aquella *manteca* parisién supo poner en moda, acaso mirando entusiasmado cada cual á su propia cabeza.

Yo empezaba á estar muy satisfecho de mis distracciones y á cada momento me decía de mí mismo gozoso: «la verdad es que ya no me acuerdo de ella» y no dejaba jamás de tenerla en mi imaginación.

Decidí quedarme en París, puesto que tan bien me iba. Allí tenía grandes alicientes para olvidar el todo.

No había Naquet logrado sus ansias por restablecer el divorcio, cuando los primeros dramaturgos, en labor mancomunada con la de los grandes novelistas de Francia, ayudábanle con gran empeño sin darse así mismo cuenta.

¡Cuántas veces el libro y la escena sirvieron de tribuna para su propaganda á los grandes divorcistas!

Cansados estaban Alejandro Dumas y Sardou, para formar la Biblia del divorcio, de hacer gritar á Göt en las tablas y á la hermosa Celina Chamont *¡Divorçons!* *¡Divorçons!* y estos gritos habían sido poderosísima palanca para hacer saltar la obstinación de aquella gente de *Vanchuse* que acabó diciendo que Naquet tenía muchísima razón en las teorías suyas.

Ya, á la sazón, cuando trataba yo de frenar los ímpetus de mi dolor, el divorcio era ley en Francia y entonces *¡O tempora o mores!* todo lo que á la idea del divorcio pudiera favorecer, poníase en ridículo.

A la noche siguiente de la conferencia *familiar* de Capper en el *Gaulois*, estrenábase en el Vaudeville una comedia en tres actos de Morem y André.

La idea de aquella obra nadie pudiera expresarla mejor que Emile Augier en *Gabrielles*; puede sí, amar la segunda mujer á su marido, y puede él también adorarla con frenética pasión.

Así se explica porqué Diana, mujer divorciada del coronel Humberto Chesneau, nunca ha de ser dichosa con su primer novio y segundo marido Kerseu.

Y en aquella obra había una leyenda que pareceme hoy la profecía dictada la noche del estreno para mí presente.

El coronel siente celos porque un subordinado suyo ha sido novio antes que él de su lejitima esposa.

También aquél que en mi mandaba, por razones de jerarquía, emperimentó esos mismos celos en que yo me gocé tal vez con proceder de malvado.

Ella se casó y yo miré con envidia, á mi regreso de París, á aquel sér que, preferido en el amoroso empate, ocupaba el puesto con que yo había soñado.

Ella se casó entonces y yo decidí hacerme fuerte en lo sucesivo contra las asechanzas del chiquillo vendado...

A caso ahito de felicidad ha muerto el pobre viejo.... y anoche la viuda me sonreía en el baile, me hablaba con demasiado cariño....

Después al decir mi nombre, agregaba en su conversación amorosos adjetivos.... y me apretó la mano dos veces y dos veces me dijo «oye» y se sonrojó y se quedó callada....

¡Ah! Yo había aprendido bien la explicación de Capper en la redacción del periódico parisién. Yo supe traducir todas las titilaciones de sus dedos, las contracciones nerviosas de toda la mano y leí una declaración de amor que una mujer no podía expresar de otra manera. París me había enseñado bien. Fuí insensible.

Esta mañana recibí una carta de ella que acaba así:

«Dí a quien te haya dicho que me quedé viuda, que es incierto puesto que vives tú.»

No comprendí al pronto. Pensé despacio para adivinar el sentido de aquellas veladas frases.

Por fin llegué á entrever algo...

¡Dios mío, que adulterio más original!

José Muñiz de Quevedo.

10 de Mayo de 1894.

## Desde Madrid.

12 Mayo de 1894.

No es porque nos hayamos propuesto defender en todo la conducta del señor Cánovas del Castillo por lo que de algunos días á esta parte hablamos del jefe de los conservadores para aplaudir sus palabras y sus actos; es que hay cosas que se imponen, y ésta es una de ellas. ¿Cómo no, si sus frases, la actitud del partido que preside, el discurso que ayer tarde pronunció en el Congreso, todo, en fin, lo que ahora realiza y secundan sus partidarios, se halla inspirado en los deseos y aspiraciones de la opinión pública?

Sería en nosotros falta gravísima censurar al Sr. Cánovas del Castillo y á los que militan en su partido. Si tal cosa hiciéramos, podríamos, con razón, ser calificados de parciales. Rebatir hoy las palabras y los actos del jefe conservador, es rebatir á la nación. No quiere éste que se aprueben los tratados de comercio concertados por el señor Moret, y el señor Cánovas del Castillo y los que le siguen, se oponen también; censuró el país al gobierno liberal, que marchaba en lo que á Melilla se refiere, en completo desacuerdo con los deseos de España, y el ilustre ex-presidente del Consejo de Ministros censura así mismo la obra del partido fusionista en este asunto.

Y no se diga que esta conducta del señor Cánovas obedece al deseo de llegar á un puesto elevado. Otros políticos sí lo harían; promesa tras promesa irían construyendo los escalones precisos para ascender; el señor Cánovas no necesita apelar hoy á tal recurso; llegó al más alto puesto de la política española; si en los actuales momentos no lo ocupa, es por su cuenta y razón; no puede subir más. ¿Cabe, pues, suponer ambiciosa la conducta del señor Cánovas? ¿Puede existir esa ambición?

Hay quien afirma que sí; no falta quien supone que lo que D. Antonio Cánovas del Castillo está haciendo es, ni más ni menos, que una campaña de oposición enérgica para derribar á los liberales y pasar él con sus amigos á ocupar el puesto que aquellos desempeñan.

¡Error crasísimo!

El señor Cánovas no quiere hoy por hoy el poder; el señor Cánovas está haciendo una oposición todo lo transigente que le permite el país, por cuyo bienestar veló siempre; no hace una oposición puramente de partido. Lo que dice y lo que piensa es reflejo de lo que piensa y dice la opinión pública. De modo que la oposición del señor Cánovas en los actuales momentos, es una oposición nacional; las quejas que expuso en su discurso de ayer, son las quejas de España toda que se lamenta de aparecer ante las potencias europeas como una nación débil, no siéndolo, que contesta al agravio con mansedumbre y consideración, en vez de responder con un castigo ejemplar y severo para que fuese respetada en lo sucesivo.

Pero los ministeriales no lo creen así; algunos, interpretando mal las ideas del señor Cánovas, llegan á suponer que desea la guerra con Marruecos; pero es el caso que de las palabras del jefe de los conservadores no puede deducirse lo que deducen esos señores; el señor Cánovas ha censurado que no se haya impuesto un castigo á los rifeños, no que haya dejado de declararse la guerra al sultán, porque esto no sería beneficioso para España.

Sin embargo, repetimos que no es así; los fusionistas lo hicieron mal, siguen no procediendo bien, y cuando un hombre como el señor Cánovas del Castillo les dice en brillantes párrafos, exponiendo argumentos irrefutables y haciéndose eco de lo que dicen todos los españoles, que no hizo el gobierno lo que debió hacer en la cuestión de Melilla, los fusionistas, ciegos, no ven en las palabras del orador más que ambición, deseo de ocupar el poder, afán de encontrar malo todo lo que no sea hecho por el propio D. Antonio.

Oyendo esto, solo se nos ocurre hacer una pregunta.

¿Cree el gobierno liberal que procede bien, de acuerdo con lo que la nación esperaba de él, como lo espera siempre de todos los gobiernos?

Y si son imparciales, dirán lo que todos sabemos.

Dirán que no.

De V. Sr. Director, afmo. S. S. q. b. s. m. Carmón.

Madrid 13 Mayo de 1894.

A medida que el tiempo transcurre, háblase con mayor insistencia de componendas, de arreglos, de pasteleos, en una palabra, entre los señores ministeriales y de oposición.

Obedece la insistencia con que circula hoy este rumor, á que ayer cuando se hallaba reunida en la sección correspondiente la comisión que ha de dar informe acerca de los tratados, llegó el Sr. Moret é hizo que dijieran saliese al duque de Veragua. Este llamamiento tenía por objeto conferenciar, y conferenciaron largo rato el ministro actual y el ex-ministro.

Se ignora lo que ambos señores tratarían, pero se supone que hablaron acerca de la conveniencia de dar el informe relativo á los tratados, en un plazo breve; fundándose esta suposición de que inmediatamente después de terminar la información de ayer, se reunió la comisión y se planteó el debate sobre la ventaja de dar por terminadas las audiencias.

Están equivocados los que creen que en esto consista el pasteleo.

La comisión ha acordado dar por terminadas las audiencias mañana lunes, pero como hay inscritos muchos informantes que aún no emitieron su opinión, la información no terminará tan pronto como suponen muchos.

Puede, pues, decirse, sin miedo á equivocación, que todavía habrá de transcurrir lo que resta de Mayo cuando menos, antes de que el codiciado dictámen pueda presentarse.

Los conservadores, no obstante las composiciones de que se habla, hállanse cada día más decididos á que los tratados tal como están hechos hoy no sean ley, y para demostrarlo, procurarán que se varíe aquello que creen perjudicial para los intereses de la producción española, presentando enmiendas después de examinar una por una todas las partidas.

Esta tarea, como comprenderán perfectamente nuestros lectores, no es para un momento, y los amigos del Sr. Cánovas del Castillo la consideran indispensable.

Si á la oposición de los conservadores se añade la de importantes elementos que apoyan ahora al gobierno en lo relativo al *Bill*, pero que respecto á los tratados procederán con libertad completa de acción, puede fácilmente suponerse una vez más que los tales tratados no pasarán á ser ley.

Sin embargo, sin que sepamos á que obedece, nótase alguna más confianza que antes entre los que tienen interés en que se aprueben; y tan grande es esa confianza, que se dice por muchos que la aprobación es segura en plazo breve.

Nosotros ya hemos dicho lo que se vá á hacer.

De V. Sr. Director, afmo. S. S. q. b. s. m. Carmón.

## Noticias locales y generales

Sabemos que se trabaja con gran actividad para la pronta terminación de las obras del ferrocarril de Olot á Gerona; el día 12 la locomotora *Gerona* llegó á la estación de Amer quedando, por lo tanto, terminada la colocación de la vía en todo el trayecto de la primera sección, ó sea de ésta á Amer: poco falta, pues, para concluir este ferrocarril que tantos beneficios ha de reportar al país y á la compañía concesionaria.

—A semejanza de la ciudad lineal ideada por D. Arturo Soria en las inmediaciones de Madrid, un tal Mr. Patin va á construir en los alrededores de Putaux una gran calle ó avenida, á lo largo de la cual todo el que desee establecer una industria cualquiera, podrá tomar la superficie que le convenga y dispondrá de fuerza motriz á domicilio, ferrocarril eléctrico, alumbrado, puentes giratorios sobre el Sena y algunas gangas más producidas por un motor de 3 á 4.000 caballos de fuerza y cuatro dinamos, sistema Patin, de 200.000 wats cada una.

Mr. Patin ha adquirido ya ocho hectáreas de terreno á orillas del Sena, que serán el centro de una ciudad industrial única en su género... salvo los proyectos del ya citado D. Arturo Soria.

—La Diputación Provincial ha acordado sacar á pública subasta el suministro de ropas para los establecimientos de beneficencia en el ejercicio de 1893-94.

—Guillermo Wahl, de treinta y un años, con una cervicería propia en Nueva York,

tenía una barba poblada, luenga y rubia en la cual cifraba todo su orgullo.

Del amor que tenía á su barba puede formarse idea por el subido precio que le puso en una demanda que ha entablado ante el tribunal llamado de *Common Pleas*, contra su primo carnal *Hermán Wahl*, á quien exigía 5.000 pesos por haberle de jado sin las barbas en una riña que ambos tuvieron por el otoño de 1892.

Guillermo jura que su primo, después de llenarle de golpes, le fué arrancando puñados ensangrentados de pelo facial, hasta dejarle hecho un *Hecke Homo*. No contento con esto, tuvo la imprudencia de bailar un zapateado sobre los restos de su destruida belleza, los cuales el querellante recogió con todo amor y ha presentado al tribunal como cuerpo del delito.

El Jurado ¡oh desencanto de Guillermo! ha justipreciado las barbas en... seis centavos.

—A dos tintas y en buen papel satirado, se ha publicado y hemos recibido el cartel del *Certámen Literario* que con motivo de las fiestas del patrón de Vallis, San Juan, ha acordado celebrar aquel Ayuntamiento. Como su extensión no nos permite publicarlo íntegro, diremos para ver si nuestros literatos y poetas se animan, que los premios ordinarios son dos consistentes en una flor natural y una rosa de oro y ventitres premios extraordinarios consistentes en objetos varios, pudiendo ser escritas las composiciones en castellano ó catalán y remitirse á aquel Alcalde antes del 12 de Junio próximo, no adjudicándose los premios á los que oculten sus nombres con pseudónimos ú otro modo cualquiera.

—Han sido aprobadas por la Autoridad eclesiástica todas las obras de escuelas publicadas por D. Saturnino Calleja.

Vaya, ya nos dejarán en paz ese señor, y sus competidores ó envidiosos, que de todo puede haber.

—No estamos conforme con la opinión de nuestro apreciable colega local *El Correo*, al hacer suyo un sueldo de encargo en el que se califica de descabellada la idea de hacer que la música toque en la Dehesa, de cuyo paseo se dice que es húmedo é insano aún en los meses de verano.

Parece mentira que así se quiera desvirtuar el único paseo de Gerona que le dá renombre, al único sitio propósito que el vecindario tiene de esparcimiento y distracción y el único, por tanto, en donde al abrigo de los rayos del sol y bajo la frondosidad del follaje de aquellos magníficos árboles pasea el vecindario con holgura, sentándose si quiere ó paseando por cualquiera de sus numerosos y desahogados andenes.

Allí acude la buena sociedad y la gente del pueblo, y allí caben todas las clases sin apretones ni estrecheces y allí han acudido siempre sin que sepanos que aquellos lugares sean insanos, por lo mismo que no sabemos hayan producido enfermedades ni dolencias ni paludismo y menos si la música toca de cinco á siete en este tiempo.

Es mucho purrito el que tenemos los españoles de echar por tierra lo que otras poblaciones nos envidian y nos duele, en verdad, porque entre la Dehesa y la Rambla no es posible racional comparación en modo alguno. El paseo único que tiene Gerona es la Dehesa, y como es bueno dar gusto á todos interin se pueda, por eso las señoras piden y pidieron el año pasado y nosotros con ellas, que los días festivos toque la música en el gran paseo y los jueves en la Rambla.

—Por pase á la reserva de los generales Colomo y Loberinas, que cumplen la edad reglamentaria en 20 del actual, quedarán, para proveer por ascenso, una vacante de teniente general, otra de general de división y tres de brigada.

—Ha tomado posesión de la notaría vacante en Calonge D. José de Temple y Klein.

—Ha sido destinado á Cuba el segundo teniente de la guardia civil de esta comandancia D. Manuel Lluel, y ha sido ascendido el oficial segundo del cuerpo auxiliar de oficinas, de servicio en Figueras, D. José Ortiz de Zárate.

—Se encuentra en Antequera nuestro respetable y queridísimo amigo D. Francisco Romero Robledo, en donde permanecerá unos cinco días.

—Se dice que el general Lopez Dominguez prepara un proyecto de ley para reducir el número de tenientes generales, de división y de brigada, amortizando en cada escalafón un número determinado de plazas.

Esas economías ya nos gustan.

—Los periódicos de Figueras hacen grandísimos elogios del beneficio de la aplaudidísima actriz señora Ricart de Ortega, que fué un verdadero acontecimiento. Sepuso en escena *El amigo Fritz* que tan magistralmente dicen que interpreta la señora Ricart así como su esposo señor Ortega y toda la compañía, en medio de un público que llenaba todas las localidades y que

aplaudió frenéticamente á la beneficiada obsequiándola con flores, coronas y valiosos regalos.

—Se han instalado en el *Asilo Villalonga* de Figueras, los sacerdotes de la misión de San Vicente de Paul, los cuales cuidan de la capilla de Nuestra Señora de los Desamparados y de la dirección espiritual de los aislados en aquella benéfica casa levantada y sostenida por la caridad de su fundador.

—Se ha concedido á nuestro particular amigo D. Federico Homs, la concesión que solicitó en 30 de Junio pasado para aumentar la altura de la presa que tiene establecida en el término de La Sella, situándola de una manera fija y permanente en vez de igual altura concedida en 13 de Agosto de 1891, por medio de alzas móviles en el cauce del río Ter y sitio expresado en el proyecto de 30 de Junio de 1893, salvo el derecho de propiedad y sin perjuicio de tercero.

—En el *Correo de Celanova* encontramos el sueto siguiente: «Un caballero de la villa de Bande, gratifica con 30 duros al que le facilite una criada que tenga vergüenza.»

¡Demonio! tan mal de eso andan por allí las pobres chicas?

—En el tren mixto de ayer mañana llegó el joven Diputado y amigo nuestro don Pompeyo de Quintana, quien regresó á Torroella en el descendente para volver á Gerona el próximo viernes.

Nuestro amigo, accediendo á los deseos de los que cuenta en Casá de la Selva, se propone asistir á la fiesta mayor que en breve celebrará la vecina é industrial villa.

—El tribunal de derecho ha dictado sentencia en el crimen del Escorial. No hay ninguna pena de muerte.

Por la suma de los delitos reconocidos por el Jurado, son condenados:

Julian, *El Chato*, á 36 años de presidio.

Crisanto, su cuñado, á 26 años.

Las dos hermanas María y Francisca, á 16.

Concha á 6 años.

Son absueltos *Bicacara* y la niña Juanilla.

*El Chato* ha escuchado la sentencia con alegría. Al final exclamó: «Ahora voy á ver mundo.»

—Efectivamente; á nuestro antiguo amigo señor Alvarez Mariño le robaron en la Estación del ferro carril de Manresa la cartera que llevaba en el bolsillo, y aunque detuvo á un individuo como presunto ladrón, tuvo que desistir de su propósito por no tener prueba de su sospecha y resistirse la benemérita á su detención. En la cartera llevaba el señor Alvarez Mariño 45 duros, la cédula personal, los billetes del ferro carril hasta Zaragoza en cuya ciudad tenía propósito de pasar un día, el talón del equipaje hasta Madrid, el permiso para entrar en el Congreso y en las carreteras de caballos, dos retratos de su distinguida esposa, la cuenta de la fonda de Barcelona y un resguardo del Banco de España que unos amigos confiaron á su cuidado en la condal ciudad. Contrariado por este percance, resolvió marchar directamente á Madrid y así lo verificó, si bien llegó á su casa más tranquilo, toda vez que al llegar á Ricá recibió un telegrama en el que le participaban, que la cartera había aparecido con todo su contenido menos con los 45 duros, por cuyo hallazgo felicitamos al señor Alvarez Mariño.

—El doce del próximo Junio venderá en pública licitación el juzgado del partido de Figueras, una casa y un huerto del pueblo de Palau Sabardera.

El de La Bisbal anuncia la muerte sin testar de D. Benito Juera y Cantera, natural de San Felin de Guixols y fallecido en la Habana el 11 de Enero de 1886 y llama á los que se crean con mejor derecho á la herencia, que el que aducen sus sobrinos D. Rafael, D. José y D.ª Mercedes Juera y Juera, dando un plazo de sesenta días para reclamar.

—El *Correo Español* toma de *El Ejército Español* este sueto:

En un periódico leemos que ha muerto un fabricante de tapones.

Cuando salte el nuestro, el que ahora tenemos entre manos, es de desear que no vuelva á salir por ahí ningún fabricante.

Por lo menos de tapones militares.

Y añade el periódico carlista:

Pues el que vá á saltar pronto no es ese.

Es otro tapón.

El tapón de la Monarquía.

¡Quia, hombre!

—Se ha casado en Cruñiles con la simpática joven D.ª Luisa Font, D. Pedro Paja de Torrent.

—La Delegación de Hacienda de esta provincia no tiene señalado para hoy pago alguno.

—Hoy celebrará nuestra Corporación municipal sesión de segunda convocatoria.

El lunes, por ser fiesta de las que se celebran, aunque suprimidas, no pudo reunirse en la casa consistorial el número de

concejales prevenido por la Ley para celebrar la sesión ordinaria.

Primer caso que sucede desde que tomó posesión el actual Ayuntamiento.

Suma y sigue?

Nuestro distinguido amigo el Jefe Auxiliar de Somatenes D. Ernesto Cañizal, ha revistado las fuerzas de Sils, Massanet de la Selva y Vidreres.

De El Distrito de Palafrugell:

El domingo pasado por la tarde, en ocasión en que fuimos a visitar a nuestro apreciado amigo, el distinguido abogado de La Bisbal D. Primitivo Sauch, le encontramos con el ilustrado dentista de Palafrugell D. Jaime Tell y con satisfacción oímos de labios de este, que daba por terminada la curación.

El Sr. Sauch nos explicó cuanto había sufrido de tres meses a esta parte y lo agradecido que quedaba al Sr. Tell, por su pericia y asiduos cuidados.

La operación que practicó D. Jaime Tell al señor Sauch, era difícilísima y comprometida, tanto, que pensaba hacerse operar en Barcelona, más el señor Tell practicó la operación, extracción de un hueso de la mandíbula, sin que casi se apercibiera el señor Sauch y ha llevado la curación de la cicatrización con gran acierto.

Felicitemos al Sr. Sauch por su curación y al señor Tell por la merecida altura en que con ella se ha colocado.

A la del colega unimos la nuestra cordial felicitación, deseando al ilustrado abogado y querido amigo nuestro, una curación completa que le libre de Luevos sufrimientos.

Ha sido muy bien recibida en Bañolas y la comarca, según nos dicen, la noticia de que en breve se procederá a la subasta de las obras del camino vecinal de Crespiá.

La construcción de esta vía, indudablemente ha de favorecer la facilidad para concurrir a los mercados que semanalmente se celebran en Bañolas y Figueras, pues el principal obstáculo consistía en el paso del Fluviá en Esponellá, obstáculo que desaparece con la construcción ó arreglo del puente en dicho punto.

Puede la comarca estar agradecida a los incansables trabajos del Diputado provincial Sr. Ordis.

Mañana a las diez de la misma con traerán matrimonio en la capilla de San Narciso, la señorita D.ª María Casals y don Miguel Gomez, á cuya joven pareja damos por adelantado el parabien, deseándole una perpétua luna de miel.

Hemos visto los modelos de cama para el ejército inventada por los señores Pimentel é Iglesias, que ha sido objeto de grandes elogios por los jefes que han tenido ocasión de conocerla y que reúne condiciones superiores a la actual que es bien deficiente. Es innegable la necesidad de reforma en punto tan importante, único que hasta hoy no ha sufrido mejora alguna.

La cama de los señores Pimentel é Iglesias por su reducido peso, disminución de volumen que facilita los transportes, facilidad de convertirse en cómodo asiento de jando gran amplitud en los dormitorios durante el día, y materiales de construcción así como el banchido para el colchón, que es de viruta-lana de corcho y polea con patente, ofrece condiciones higiénicas y

ventajas no igualadas por ninguno de los modelos anteriormente estudiados, por lo que creemos conveniente la adopción del actual, que significaría un adelanto en el material de acuartelamiento.

Crónica parlamentaria.

CONGRESO.

Madrid 14.—A primera hora, el señor Carvajal pregunta al Gobierno si está dispuesto á entorpecer el éxito de la ley sobre cultivo del tabaco.

El Sr. González Fiori explana su interpelación sobre la prisión arbitraria de que ha sido víctima el periodista D. Angel Segovia.

Censura al ministerio público, por haber patrocinado una acusación privada sostenida con empeño.

Dice que golpearon al Sr. Segovia, extrayendo la persecución á instancias de D. Venancio González, que se creía ofendido por el periodista procesado.

Ruega á la Cámara que remedie lo arbitrario del procedimiento influyendo en que se dicte la excarcelación del Sr. Segovia.

D. Alfonso González, que ha interrumpido algunas veces con violencia al señor González Fiori, rechaza los cargos que se han hecho á su señor padre por las pretendidas influencias en el proceso.

Se pone a discusión el proyecto de reforma del Código para la represión del terrorismo anarquista.

Habla en contra el Sr. Burgos, que exige mayores agravaciones penales contra los que profesan doctrinas anarquistas.

Habla por alusiones el Sr. Loustau combatiendo también el proyecto, y el dictámen favorable de la comisión por no satisfacer las aspiraciones democráticas de la época presente.

Contesta por separado á los argumentos aducidos por el Sr. Burgos; reclamando para los obreros la libertad y la tutela de la ley estricta, con el trabajo que necesitan para sustentarse; procedimientos los más eficaces contra el anarquismo.

Promuévese luego un animado incidente entre el Sr. Laserna y el Sr. Suárez Inclán, acerca de las atribuciones de la presidencia; y sin ocurrir nada más digno de nota, se levanta la sesión.

SENADO.

También ha carecido de interés la sesión del Senado.

Contra la discusión del «bill de indemnidad» arancelaria, con un discurso del señor Concha Castañeda que encomió las ventajas del arancel vigente en pró de la industria nacional, y que no quisiera ver cambiado.

El ministro de Estado habla nuevamente en defensa de su obra, excitando á la concordia á todas las agrupaciones monárquicas en beneficio de los intereses vitales del país.

El conde de Tejada de Valdosera en delegación de la minoría conservadora, presenta una enmienda que la comisión de

clara aceptar, como no alterando el dictámen.

Con esto ha terminado el debate sobre la totalidad del dictámen.

Los tratados de comercio.

INFORMACIÓN EN EL SENADO.

Madrid 14.—Los apresuramientos más ó menos espontáneos en la comisión senatorial de tratados de comercio, han sido contraproducentes.

Anunciado que hoy sería el último día hábil para inscribirse los que hayan de informar ante la comisión, resulta que son cincuenta los apuntados que han de tomar parte todavía en la información, llegando á ciento en total los informantes.

Ante la comisión senatorial de tratados han informado hoy los representantes de la Cámara de Comercio de Madrid.

Han defendido la conveniencia de ratificar todos los convenios concertados.

Los ministeriales que anunciaban la prórroga del «modus vivendi» con Alemania no han podido comprobar sus pronósticos.

Hasta este momento no se ha recibido en el ministerio de Estado la notificación de esta prórroga, y como el plazo del «modus vivendi» expira mañana, lo más probable es que hayan de aplicarse mutuamente las tarifas máximas, á lo menos temporalmente.

Mañana habrá casi de seguro Consejo de ministros que se ocupará de este conficto.

El atentado de la Gran-Vía.

Madrid 14.—El Consejo Supremo de Guerra y Marina, formado en sala de justicia, ha visto hoy el proceso contra los ocho presos de Barcelona, complicados en el atentado de la Gran-Vía.

Ha presidido el presidente del Consejo Supremo, general Pavia, y ha sostenido la acusación el fiscal, general Mella.

Actuaban de defensores, los militares que defendían á los procesados en el Consejo de guerra de Montjuich.

El fiscal ha pedido confirmación de la sentencia de este Consejo, por la que son condenados á muerte Carezuela, Sogas, Archs, Sabat y Bernat Sirerol, y á reclusión los otros tres.

Los defensores han solicitado, unos atenuación de pena, y otros la absolución.

Créese que no prosperarán las defensas, y que el Consejo Supremo confirmará la sentencia.

La sentencia del Consejo Supremo será publicada el miércoles.

CHARADA.

Dos primera es personaje que Julio Verne creó; prima tertia es una Diosa que siempre Europa adora.

Mi todo corre al azar y corre tanto, lector, que no la puedo alcanzar, lo aseguro por mi honor.

G. SERROT.

(La solución en el número próximo.)

Solución á la Charada anterior. TALENTO.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY  
San Juan Nepomuceno mr.  
EFEMÉRIDE.

1812.—Llegada de Napoleón á Dresde, camino de París.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de las Adoratrices.

TELÉGRAMAS.

Madrid 14.—Siguen los autos de excarcelación en el proceso del «testamento falso».

A los dos ya dictados se añadirá el del abogado Sr. Lumbreras, mediante la correspondiente fianza.

En Lisboa no han ocurrido más que doce nuevos casos de la enfermedad reinante durante las últimas 24 horas.

Mañana, fiesta de San Isidro, dejan de publicarse casi todos los periódicos de Madrid.

Hace muchos años que no se ha notado tal escasez de forasteros, que aprovechando los trenes baratos, han solido venir todos los años á la fiesta del Santo.

San Sebastian 14.—El meeting proteccionista celebrado en Elbar se vió sumamente concurrido. Asistieron representantes de Vizcaya.

Hablaron los Sr. Goitia, Picavea, Pradera, Ituriz, Orbea, tendiendo á demostrar que el tratado de comercio con Alemania será la ruina de la industria armera; así como de la mayoría de la nación.

Encima de la presidencia campeaba en un lienzo el escudo de armas de la región, con la inscripción de «España para los españoles.»

Todos los oradores han estado contestes en poner como no digan dueñas al ministro de Estado.

Madrid 15.—Es casi seguro que el Gobierno realizará un empréstito de 175.000.000, al objeto de pagar al Banco la mitad de la Deuda del Tesoro.

Paris 14.—En Siracusa (Sicilia) se sintió ayer tarde á las tres, una sacudida del suelo, de poca intensidad por fortuna.

Anoche chocaron dos trenes en la estación de Provius, resultando heridos de gravedad dos soldados de infantería del destacamento que trasladaba uno de los trenes.

Roma 14.—A consecuencia de los datos recogidos en el domicilio de Romola se han verificado dos nuevas prisiones.

Hasta ahora no ha sido habido el autor del atentado de Padua, ocurrido anteayer en el momento en que salían los fieles de la iglesia de Servi.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

**LA SANGRE DEPAUPERADA**  
es por muchos conceptos una **DEBILIDAD HEREDITARIA** que conduce á la **ESCROFULA, ANEMIA,** Tisis y otras enfermedades.

**EMULSION DE SCOTT**  
de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y Sosa

**ENRIQUECE LA SANGRE** y domina así la Debilidad Hereditaria. La Emulsión de Scott es el mas célebre medicamento creador de **CARNES SANAS Y FUERZAS.**

**CUIDADO CON LAS IMITACIONES.** Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan en la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas. Preparada por SCOTT y BOWNE, Nueva York. De venta en todas las farmacias y droguerías.

casa se fué, porque como de costumbre no ha puesto los pies en la oficina, dijo que realmente había dado orden de no despacharlo, pero que no lo tenía.

—¡De modo que á ese sinvergüenza hól-gazán de los bigotes teñidos debe esa familia la prolongación de sus desdichas!

—¡Por Dios, amigo Alcarreño—exclamó D. Ignacio levantándose y apretándose las sienes con ambas manos—no hable usted así del Director general! ¡Si le oyeran!...

Apretó los póstigos por si se habían abierto, aseguró la falleba y repitió:

—¡Por Dios, amigo Alcarreño!

—¡Una familia perece, D. Ignacio!

—No lo niego, pero hay que respetar á los jefes. Después de mucho buscar se cayó en la cuenta de que el expediente debía estar en el pozo.

—¿En el pozo?

—No en el pozo de agua. En mi oficina llaman pozo á un cuarto á donde van á parar los expedientes cuando estorban; y una vez allí, allí se quedan.

—Entonces será fácil encontrarle.

—Según, porque lo mismo puede haber mil expedientes que dos mil.

—Buscaremos.

—Buscaremos.

Alcarreño se levantó; estrechó la mano al escribiente.

—Don Ignacio, en el poco tiempo que estoy en Madrid he visto tantas cosas que he aprendido mucho. No se cómo agradecerle su buena voluntad.

—No hablando mal de los jefes, porque si se enteraran de que se ha murmurado de ellos en mi casa me dejarían cesante. Ya ve usted, la cesantía sería la miseria.

—¡Se vive con 6.000 reales!

—¿No vivo yo? Verdad es que Luisa me ayuda. Tiene buena mano para la plancha, y con lo que ella gana y lo que yo traigo, hierve el pucherete.

Con gran sorpresa de D. Ignacio, Alcarreño volvió á tomar asiento.

—¿Cuánto gana su señora?

—Le sale la labor á unas dos peseticas al día.

—¿Y se vive en Madrid con eso?

—En mi tiene usted el ejemplo. En el mundo no hay ricos ni pobres.

—Eso sí que no lo entiendo.

CAPÍTULO XXI.

Las lavanderas.

No se le podía decir á María mal provecho te haga el bocado que tomaba á eso de las nueve y media de la mañana después de haber estado dos horas lavando, porque lo había ganado con una labor ruda. A primera hora salía de casa con la carga de ropa sucia sobre la cabeza; bajaba al río, se acomodaba de rodillas, que es acomodar muy incómodo, en su cajón de madera; metía la ropa en el agua, y dale que dale: enjabona, restrega, golpea con la pala, retuerce, escurre, y vuelta á empezar hasta que quede blanca. A su derecha está Jacoba, que desde que comienza la tarea hasta que la termina, canta la canción en boga, interrumpiendo el canto para

## Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Rica de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves a partir del 26 de enero de 1893.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que dirigirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

## SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos a Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

El día 11 de Mayo salió del puerto de Barcelona el VAPOR

## PROVENCE

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabeceira, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar o ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 10 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 25 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acudase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

## ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche.—Se insertan a precios sumamente económicos.

## LA UNIVERSAL. AGENCIA DE NEGOCIOS Y PROPAGANDA

Director: D. CASTO S. PLAZUELOS

ABOGADO: D. RICARDO BARCA LORENTE.

Cobro de créditos sin anticipos de los acreedores.—Compra, venta, administración e hipotecas de fincas, dentro y fuera de Madrid.—Colocación de Capitales.—Gestión de toda clase de asuntos civiles, eclesiásticos, militares y mercantiles.—Reclamaciones a ferrocarriles.—Propaganda y exhibición de artículos, géneros y productos comerciales, industriales y fabriles, nacionales y extranjeros.—Representaciones.—Comisiones.

MADRID.—Costanilla de los Desamparados, 3.

## 1900 CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

Preparadas por el DOCTOR CLIN Premio Montyon

Las Cápsulas Mathey-Caylus de Cáscara delgada de Gluten nunca cansan el estómago y están recetadas por los Profesores de las Facultades de Medicina y los médicos de los Hospitales de París, Londres y Nueva-York para curar rápidamente: Los Flujos antiguos o recientes, la Gonorrea, la Blenorragia, la Cistitis del cuello, el Catarro y las Enfermedades de la vejiga y de las vías urinarias.

Exíjanse las Verdaderas Cápsulas Mathey-Caylus de CLIN y C.ª, de PARÍS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

## PARA SER ELEGANTE.

POR LA

## DUQUESA LAUREANA.

Segunda parte de Para ser amada, versión castellana de D. Eugenio de Ochoa.—Un tomo en 12.º, con cubiertas en dos colores.

Precios: En rústica, 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias.—Encartonado a la Bradel, 3'50 en Madrid y 4 en provincias.

Se encontrará en casa de los Editores, Bailly-Baillière e Hijos, Plaza de Santa Ana, 40 Madrid, y en todas las librerías de España y Ultramar.

## ABONARÉS DE CUBA

se compran a buenos precios.

COMP.ª DE LOS GUANOS DE PUENTE-PIEDRA  
ESPECIALES PARA CADA CLASE DE PLANTAS.

ALAVEDRA Y C.ª

PLAZA DEL BUENSUCESO, 5, PRAL.,  
Barcelona. 3-8 R

## LA SUECIA.

8, Pelayo, 8, Barcelona.

(PRÓXIMO A LA UNIVERSIDAD.)

Grandes talleres y tienda de Muebles, Sillerías, Cortinajes. Único depósito de las tan celebradas SILLAS SUECAS.

Precios baratísimos. E. C.

APRENDIZ.—Se necesita uno en la imprenta de este diario

## LA FAMILIA.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

Gran revista parisiense de literatura y modas. Edición española de «La Famille» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes GRABADOS DE MODAS Y CUADROS LOS MÁS NOTABLES DE LA PINTURA MODERNA, COPIA DE LAS OBRAS MAESTRAS DEL ARTE ANTIGUO Y, por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción: por un año, para España, 8 francos, y para América, 12 francos. Admitimos para el pago sellos de franqueo de todos los países.

5, RUE DE LA PERLE, 5—PARIS.

FOLLETÍN DE «LA LUCHA». 221

fruto todas las mañanas a la hora del sol en invierno y a la del fresco en verano de un parque que ningún particular tiene: el Retiro. Crea usted que el que no es rico es porque no quiere, pues en quedando satisfechas todas las necesidades, el dinero no sirve. Límitelas usted a lo que tenga; acostúmbrese a darse por satisfecho con ello y será usted tan rico como el Banco de España.

—Buenas noches, D. Ignacio.

Y mientras atravesaba el corredor se decía Alcarreño que Socorro bordando y cosiendo debía ganar tanto como doña Luisa planchando, y como el sueldo suyo era igual al del veterano escribiente...

—¿Ha estado usted hoy en casa del señor Ministro?

—Me ha dado a copiar la circular de usted.

—¿Qué le ha parecido al Jefe?

—Al llegar el Director general le ha felicitado con entusiasmo.

—¿Y el Director?...

—Ha dicho que había pasado la noche escribiéndola.

—Todo sea por Dios—murmuró don Ignacio.

220 JUAN ALCARREÑO.

—¿Para qué sirve el dinero?

—¡Toma! para darse uno gusto.

—Pues limite usted sus gustos y sus necesidades a lo que tiene. ¿Cuántas veces comemos? Dos al día, porque aunque se tengan millones no hay manera de almorzar y comer dos veces sin riesgo de morir de una indigestión. El secreto está en que al levantarse de la mesa se sienta usted satisfecho, y yo lo estoy. Cuando dormimos todos somos iguales, y los que nos limitamos a una comida sana y metódica aventajamos a los gastrónomos, porque nuestras digestiones son más regulares y fáciles y el estómago no nos quita el sueño en venganza del exceso de trabajo a que se le somete. El rico tiene un palacio: yo este cuarto, y el mismo placer que él encuentra en ver dorados y pinturas hallo yo mirando estas paredes; y en cuanto a pinturas las veo mejores que las suyas, porque algunos domingos, día en que la entrada es gratuita, voy al Museo, y resulta que Rafael y Murillo y Velázquez y Ribera y Zurbarán y Rubens, y tantos otros han pintado cuadros para que yo me deleita contemplándolos. El rico tiene jardín en su casa; yo dis-

FOLLETÍN DE «LA LUCHA». 217

—Pobrecito pajarito, pobrecito pajarito. ¿No es verdad que es un pájaro muy mono y muy manso?

—Le molesto—dijo Alcarreño levantándose.—Mi esperanza se cifraba en usted. ¡Pobre Madre! ¡Muere al saber que el expediente se ha perdido!

—Alcarreño...

Pausa.

—Juan...

Pausa.

—Vaya, es usted amigo y nadie nos oye.—Paseó la mirada por el despacho, se cercióró de que el balcón estaba bien cerrado y volvió a sentarse.—Esta mañana he pedido el expediente a quien debía tenerlo, y nada sabía de él. Como la orden de despacharlo viene del Ministro, se ha buscado, poniéndose en movimiento a todos los empleados de la sección: quién afirmaba que estaría en el archivo de Alcalá, quién que se había enviado a informe al Gobernador, quién que se había dado orden de no moverlo y lo tenía el Director; pero en los libros de salida no constaba que la hubiera tenido para Alcalá ni para ninguna parte y el Director general, a cuya